

# 倾心打造孕产妇的温馨港湾

## ——记咸安区妇幼保健院妇产科

●文/记者 郭蓉 图/记者 张仰强

顺产分娩时全程“无感”，不必承受撕心裂肺的痛楚，这曾是很多产妇渴望实现的分娩体验。在咸安区妇幼保健院，无痛分娩不仅早已成为现实，而且随着技术的成熟，甚至可以实现让产妇“边玩手机边生娃”，几局手机游戏玩完，宝宝已经呱呱落地。而这仅仅是该院妇产科近年来众多服务升级的成果之一。

咸安区妇幼保健院是一所学科齐全、功能完善、设备先进、技术力量较雄厚的综合性医院，妇产科作为龙头科室之一，始终秉持医院“以人为本，医德为先，团结拼搏，艰苦创业”的思想，致力于为孕产妇提供最温馨、优质的服务。

2021年，该科室不断完善自身管理制度，充分调动职工工作积极性，提高服务质量，确保医疗安全。全年孕产妇共建卡872人，住院分娩1110人，没有一起医疗事故发生，多次获孕产妇及家属赠送锦旗。



### 无痛分娩送福音

“这次生二胎终于打上了无痛，真的节省很多精力，也避免了生孩子的痛苦……”2月18日，在咸安区妇幼保健院顺利产下二胎的张女士，激动地在医院创建的快乐孕育群里分享出自己的感受。她说，当初生一胎的时候，因种种原因无法进行无痛分娩，整个过程遭了不少罪，而此次分娩直到最后关头才感觉到一点胀痛，最后精力充沛地完成了分娩，“感谢帮我生产的各位

医生和助产士，无痛分娩yyssd!”

同样对咸安区妇幼保健院满怀感恩之情的，还有因超出预产期而一度十分担心的徐女士。因胎位不正，分娩当天上午9时许她进入产房等待，宫口却迟迟不开。该院妇产科医护人员一直耐心陪伴，午餐时间过了也顾不上，一次次为她检查胎心、内检。到了下午13时许，宫口终于开到三指，医生马上安排她进

分娩室打麻醉。“本来之前宫缩一直痛得受不了，但是打完无痛几分钟后，疼痛感就消失了，后面分娩的过程可以用‘舒服’来形容。”徐女士说，到了14时许宝宝顺利出生，她心里充满对医护人员全程悉心照料和精湛技术的感激。

类似的例子还有很多。一个个宝妈顺利分娩后，无不为咸安区妇幼保健院的优质服务点赞。

### 不懈努力提质效

咸安区妇幼保健院的无痛分娩技术，无疑是广大产妇的福音。而该院妇产科并没有满足于此，始终把全面做好孕产妇服务作为不懈努力的目标。

为提高妇产科服务质量，保障医疗安全，该科室十分注重专业技术人员的培训、业务学习。科室配备腹腔镜模拟机等训练仪器，至少每月组织一次业务例会学习，每两月组织一次理论及操作考试，平均成绩达80分以上。并不定期地抽查各种医疗设备的使用、急救药

品的配备、组织产后出血等各种危重病例抢救的实操训练，整体提高科室业务水平。今年科室累计有10人到上级医院进修培训，4位医师在省级医院接受规培。

目前该科室已能熟练处理产后出血、妊娠期高血压、糖尿病等各种病理产科及危重病人的救治，以及宫外孕、卵巢囊肿、子宫肌瘤、输卵管腹痛、不孕不育等妇科疾病的宫腹腔镜微创手术治疗。2021年共成功救治急危重病人

22余例，成功率100%。

2021年5月，咸安区妇幼保健院与华中科技大学同济医学院生殖中心成立联盟单位，开设不孕症专科门诊，收治不孕症患者86人，通过治疗已有16人成功受孕，开创了该院在生殖专科领域的新的纪元。产后康复等新技术也在全区同级医院中处于领先水平。

2021年11月，该院还成功组织申办咸宁市市级医学继续教育项目“宫颈疾病规范诊疗”培训班。

### 严格要求勇担当

2021年底，咸安区妇幼保健院妇产科迎来一个好消息。在该医院领导大力支持和科室全体人员的共同努力下，该科室顺利通过了孕产期保健市级重点专科评审，再次被市卫健委定为咸宁市产前筛查定点机构。这并非终点，而是该科室在勇于担当、积极作为上不断提高自我要求的新起点。

作为手术科室，该科室严格遵守各科规范要求，认真执行无菌技术操作规

程及消毒隔离制度，严防院内感染的发生。去年全年没有一例切口感染等院感病例发生。在做好门诊及病区病人疫情防控的同时，也加强医护人员的防护工作，没有一例病人和医务人员感染。

在国内疫情不断出现反复的特殊时期，该科室克服困难，充分利用孕妇学校这个阵地，坚持开通线上孕校及门诊孕校课堂共48节，累计有2000多位孕妈妈参加。建立4个孕产妇微信群，每天



在群人数达974人，24小时为孕产妇咨询解答，出车接送孕产妇近百余次。在做好孕期宣教的同时，也为该院的宣传、保障医疗安全开创了新的局面，获得了孕产妇及家人的高度好评和赞扬。

此外，该科室还配合相关部门完成妇女病普查阳性患者后期治疗144人。完成二孩新生儿耳聋基因检测291人，并帮助14个异常结果患儿联系残联进行后期检查与治疗。